

■单车乱战 共享走偏



11月27日,德州学院东校区校门前停车场,“橙黄蓝”单车扎堆排放,都堵住了人行道和盲道。本报记者 路龙帅 摄

抢地盘,数百共享单车挤满停车场

市场乱象频出,行业洗牌加速

近日,国内不少城市共享单车运营企业为抢占市场而发生的过度投放、无序竞争等乱象屡见报端,为此,北、上、广、深等多个城市对共享单车新车投放按下“暂停键”。记者调查发现,我省部分城市也存在这种情况。另外,在市场和政府的双重压力下,部分单车企业也退出市场,共享单车市场面临着重新洗牌。

为抢显眼位置 把别人单车扔角落

记者调查发现,共享单车扎堆竞争的情况,在我省部分城市内也并不少见。比如,在德州,随着共享单车市场竞争日益加剧,随之而来的是扎堆乱放、圈地拼量、妨碍交通现象的频繁发生,恶意竞争致使整个城市的投放接近甚至超过了正常的承载量。

27日中午,记者在德州学院东门看到,公共停车场内密密麻麻摆放着数百辆单车,有的共享单车甚至被停放在停车场周边的绿化带内。德州学院一名门卫值班人员告诉记者,自从蓝色的哈罗单车出现之后,摩拜、ofo和哈罗三家单车品牌都在“争先恐后”加大车辆的投放量。各品牌的工作人员都是成批投放,每当晚上10点左右,工作人员用货车搭载崭新的单车投放在学校附近,一次投放量在三五百辆,导致校门口南北两侧的人行道和盲道都被各色的共享单车占据。

德州学院一名服装设计专业的学生告诉记者,学校附近每天都有十几名工作人员来这里管理自己品牌的单车,同时为了抢占地盘,三家单车存在着恶意竞争的现象。他们除了把自己品牌的单车搬到最外面显眼位置外,有时会将其他品牌的单车扔到角落,一辆单车甚至被高高摞起,现场摆放一片混乱。记者在采访中了解到,除德州学院等高校附近存在单车泛滥的问题,大型商圈,公交站牌同样难逃“厄运”,几乎随处可见共享单车乱放的身影。

大量单车堆积 成为“车冢”

目前,“ofo”“摩拜”“立享单车”“哈罗单车”等各种颜色的共享单车已经逐渐遍布威海街头。这些共享单车在带给人们便利

的同时,也因乱停乱放引来人们的非议,大量单车挤占非机动车道和人行道成为普遍现象。

在各家公司宣称加大投放量的同时,威海街头的共享单车却越来越少,摆放越来越有序。共享单车都去哪儿了?11月15日,有市民致电威海市政府的12345市长公开电话反映,在市区保利公馆北侧的空地上有大量共享单车堆积。对此问题,环翠区政府答复称:“经落实,因共享单车管理公司对单车投放后疏于管理,导致单车随意停放占用机动车道、人行道、盲道、绿化带等现象,给居民的生活带来不便。城管办在督导单车管理公司整改无果的前提下,将暂扣的单车集中停放在保利公馆北侧空地处,我办将继续协调单车管理公司,妥善安置单车。”此外,据读者反映,在环翠区孙家疃镇的山上、华发湾九里附近的工地也有类似的“车冢”。

有单车企业 遭到同行“清收”

5月初,摩拜单车凭借与枣庄市政府的战略合作,在枣庄市开始投放摩拜单车,起初主要在新城、薛城投放,今年8月份,摩拜单车在市中区投放后,遭到了同为共享单车的咪呀品牌的“排挤”行为,凭着与市中区城管局的“排他协议”有约在先,“咪呀”单车对摩拜单车进行了清收,两家共享单车之争引发舆论关注。

此事经过本报报道后,引起了当地政府部门的高度重视,枣庄市城管局组成专门调查小组进行调查,责令市中区城管局对其与咪呀单车投放企业签订的合同书不规范条款立即进行纠正,并对相关责任人作出严肃处理,确保符合有关法律法规和市场经济发展要求。截止到现在,3个多月过去了,摩拜单车仍然没有进驻市中区。

对此,枣庄市中区城管局秦局长表示,并不是不让摩拜进,目前有包括摩拜在内的7家共享单车及多家共享电动车正在洽谈中,哪家共享单车、共享电动车能够进驻市中区,要通过招标的方式择优选择。

部分单车企业 不能退还押金

除了停放问题和无序竞争等问题外,最近一些共享单车企业倒闭、押金退还难的报道也让不少用车的市民有些心慌。

在青岛,一家名为酷奇的单车品牌就因押金退还的问题,引起了不少消费者的关注。“酷奇公司从8月份就开始出现押金退不了的传闻了。后来,他们在9月又推出了免费骑行月,试图挽回这种扎堆退押金的态势,但是后来,酷奇的押金就慢慢地真退不到了。”市民李先生说,他和妻子两人都有酷奇的押金,每人都299元,两人的账户都还有十几元的充值费用,现在都无法退出来了。记者试图联系酷奇青岛公司一位负责人,发现手机号已成空号。

11月23日,济宁有多名读者反映,他们使用了立享共享单车,现在想要退押金,但是都已经15个工作日了,对方还没有退还押金,多次拨打客服电话,也无人接听。而立享单车的押金说明中明确指出,通常情况下,退款到账只需要2-7个工作日。

对此,负责运营立享单车的山东米邦信息科技有限公司相关负责人表示,目前用户退押金的情况增多,但公司运营正常,之所以押金难退,和运营系统有关系,虽然会迟缓,但押金会退还给市民。

另外,根据读者反映,自8月下旬起,最早进入威海的9M单车也出现了押金无法退的问题,不久后,这种“9M单车”也逐渐消失在街头。



聊城的公共自行车已投放了一万辆。(资料片)

公共自行车想走远 需多点“智慧”

除了共享单车外,其实公共自行车也因其便捷、健康、低碳等特点,迅速成为最适宜短途出行的公共交通方式,深受不少省内市民的喜爱。记者调查发现,公共自行车占比较高的城市大多推行时间都相对较早。

比如,潍坊公共自行车从2013年10月就正式开始运营了。截至目前,潍坊市区自行车站点共计1200个,3万多辆自行车,日均使用量高达20多万次。

预计到2020年,系统总规模将达到1800个站点、8000个锁车柱、50000辆公共自行车,基本能实现想借就借、想还就还的目标。

另外,针对目前一些背街小巷和老旧小区等不具备安装有桩公共自行车站点的地区,潍坊市公共自行车中心考虑改进现有有桩公共自行车系统,实现有桩与无桩公共自行车的结合。

聊城的公共自行车自去年9月底投放,一年多的时间里也已规划安装站点350个,遍布城区机关、企事业单位、大型小区、商贸区和人流集中地;投入公共自行车10000辆;

目前累计发行自行车租车卡6.6万张,日均骑行量近3万人次,累计骑行500余万人次。

在东营,公共自行车主要分布在东城,作为民生项目,2016年1月1日一期启用,首期共设立30个站点,投放760辆公共自行车。此后,在一期试点工程的基础上,东营进一步扩建完善公共自行车系统,截至目前投放公共自行车数量共3760辆。

在这些城市中,公共自行车使用频率也不算低。但是,跟如今更为便捷的互联网+技术驱动相比,公共自行车的管理在有些方面还显得有些滞后。对此,不少市民提出了自己的建议。“车辆数量和站点数量还得再加加”,烟台上班族小张认为公共自行车站点在有些区还比较少,借车和还车都不太方便。

除了车辆和站点数量外,不少市民也希望公共自行车的管理服务能与时俱进。“现在从手机上下个共享单车APP就能借车,公共自行车还得到固定地方去办卡,显得有点麻烦。”烟台市民邹先生称。